

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	5
Extranjero (Unión Postal)	10
Número suelto	5
Id. atrasado	10

HORAS DE DESPACHO

Resacción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.  
Administración: Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

## PALMA

El almendrán sufrió la semana pasada una pequeña depreciación en el mercado de Felanig.

El sábado se pagaban á 79 pesetas los 42 kilos.

El sábado por la noche se representó por primera vez en el teatro de la *Asistencia Palmesana* la zarzuela *Las Bribanas*, registrándose un lleno completo como igualmente en las sesiones de ayer en que se representó. Por lo visto las 50 y tantas representaciones que obtuvo en el Lírico no colmaron los deseos de los aficionados á esa zarzuela.

Ayer por la mañana un muchacho se encaramó sobre una pared en el caserío de los Hostalets, con tan mala suerte que se desprendió uno de los sillares viniendo ambos al suelo.

Con la caída se produjo la fractura de un brazo.  
Fué recogido por unos transeúntes que lo trasladaron á su casa donde fué curado.

El Gobernador ha impuesto una multa de diez pesetas á cada uno de varios conductores de carruajes por infracción del Reglamento de carreteras.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado un joven sobre quien recaen vehementes sospechas de que pueda ser el autor de varias ratérias cometidas estos pasados días.

Anteanoche ocurrió una riña entre dos individuos en la calle de la Alfarería.

De la reyerta resultó uno de ellos con ligeros arañazos en la cara.

Ambos individuos han sido denunciados á la autoridad competente.

Anteanoche ocurrió un amago de incendio en una chachera de la calle de Monserrat, quemándose un montón de papeles viejos.

Se supone que el hecho fué producido por una colilla de cigarro tirada distraidamente.

El incidente careció de importancia.

Ayer continuó reinando en esta ciudad un tiempo desapacible y frío permaneciendo encapotado el cielo la mayor parte del día.

Por la tarde el Borne se vió algún tanto dasanillado.

## El gas en Luchmayor

Solemnemente inauguración

Ayer tarde tuvo efecto en el importante pueblo de Luchmayor la inauguración de la fábrica de gas que con el nombre de «El Porvenir» han construido importantes elementos de aquella localidad, que han invertido inteligencia y capital para llevar auras de progreso y bienestar á la industriosa villa.

Al acto fueron invitados por el presidente de la sociedad D. Miguel Vanrell, buen número de personalidades de Palma y la prensa de esta capital, poniendo á la disposición de los invitados varios coches automóviles, para trasladarse á aquel pueblo.

Tres automóviles salieron de la casa solariega del señor Conde de Montenegro á las tres y veinte minutos. Treinta y cinco minutos son suficientes para que el *Wynton* que ocupa uno de nuestros reactores recorra los 24 kilómetros que nos separa de Luchmayor.

Apenas entrado en el pueblo, se notaba la satisfacción de los vecinos por el fausto suceso, quienes sin distinción de clases, se disponían á realizar con su presencia.

En la parte céntrica de la población se hacía difícil el tránsito, la plaza y calles adyacentes se hallaban ocupadas por numerosísima concurrencia, en la que predominan las gradadas payesas gente que afanosa se encaminaba al local de la fábrica para presenciar la ceremonia.

Historia de la fábrica  
Cinco amantes del adelanto y entusiastas por todo lo que beneficia al pueblo de Luchmayor, don Miguel Vanrell, don Antonio Salvá, don José Catany, don Ignacio Puigcerver y don Guillermo Borrás, se reunieron allá por principios de Abril, al objeto de tratar de implantar en aquel pueblo mejora tan importante como el alumbrado por gas.

La reunión no pudo ser más fructífera, de allí nacieron los entusiasmos que esparcidos entre los vecinos habían de dar tan halagüeños resultados.

En 23 de Abril se firmó ante un notario la escritura constitutiva de la sociedad.

Apenas abierta la suscripción de acciones (de 100 pesetas) quedó cubierta la cantidad necesaria, siendo de notar que en su mayoría fueron suscritas por los pequeños propietarios

rios y comerciantes en cantidad de 210.000 pesetas.

Un mes más tarde, en Junio, empezaron los trabajos de construcción de edificios en unos terrenos que graciosamente proporcionó á la compañía el celoso alcalde de aquella villa don Juan Moger.

Desde aquella fecha no se han paralizado los trabajos de instalación de la fábrica, bajo la dirección del inteligente encargado de la *Económica* don Antonio Sariego, quien no ha reparado en sacrificios para que con el corto período, pudiera funcionar la nueva fábrica en la que ha patentizado los profundos conocimientos que tiene en la materia.

La fábrica de gas  
Está enclavada en un solar, cuadrilátero, situado en las inmediaciones de la población, teniendo su entrada por el camino que conduce al predio *El aguila*.

La fábrica está formada por distintos cuerpos de edificios.  
Entrando á mano izquierda, se encuentra el pabellón-habitación del conserje de la fábrica.

De frente, se levanta el edificio principal en donde se han montado los hornos, teniendo al lado, los depósitos de carbón.

A la izquierda y formando ángulo con el edificio principal se encuentra otro edificio en cuya parte anterior se hallan las oficinas y despacho del director de la fábrica. En la parte anterior están las distintas dependencias para la purificación de gas y los almacenes de aparatos.

A la derecha está situado el gasómetro. Este tiene cabida para 600 metros cúbicos. La producción puede alcanzar á mil metros diarios.

En la instalación de la fábrica se han tenido en cuenta los últimos adelantos de la industria.

Los aparatos, así como los hornos de procedencia alemana, son la última palabra en esta clase de aparatos.

Los edificios sin lujos dispendiosos, reúnen todas las condiciones para el servicio á que están destinados.

La característica de la nueva fábrica es la holgura y comodidad con que podrán realizar su cometido los trabajadores, sin riesgo.

La canalización  
En la actualidad se han tendido 8,300 metros de cañería por las vías principales de Luchmayor, cantidad que habrá que aumentar en vista de que los abonados aumentan.

La inauguración del alumbrado se hizo con 453 abonados, cifra á las que no contaban llegar los iniciadores de la nueva fábrica. Hasta la fecha solo habían podido ser atendidos 120 abonados.

Además cuenta con un importante consumidor, el alumbrado público, mejora con la que el Ayuntamiento quiso favorecer al vecindario.

Se compone de 100 faroles de incandescencia sistema *Auer* de una potencia luminica de 60 á 70 bugias.

La inauguración  
El acto de la inauguración revistió gran solemnidad.

Para asistir á ella se habían trasladado á Luchmayor en los automóviles de los señores Conde de Montenegro, Gual de Torrella, Pujó, Ferragut, Salas y Perras, los siguientes señores de Palma.

El Conde de Ayamans, don Joaquín Gual de Torrella, don Francisco Socias, don Conrado Plasas, don Miguel Binimelis, don Felipe Villalonga, don Juan Sauá, don Ramón Montis, don Juan Perras, don Miguel Borrás, don Agustín Campins, don Enrique Pujó y un representante de cada uno de los periódicos locales.

Allí también vimos las distinguidas señoras doña Isabel Mulet de Ferragut, doña Isabel Font de Salvá, doña María Sacristá de Borrás, doña Antonia Borrás de Moil y doña Antonia Pons de Sariego.

Había también numerosas comisiones de los pueblos vecinos.  
Mucho tiempo antes de la señalada para la bendición de la fábrica, se hallaba el local atestado, haciéndose difícil el tránsito de la comitiva que á duras penas pudo atravesar.

A las cinco en punto llegó al local el clero parroquial, procediéndose por el Económico don Andrés Más á la bendición de la fábrica.

Fueron padrinos doña Bienvenida Vanrell de Ferragut y el señor Conde de Ayamans.

Terminada la ceremonia, los invitados recorrieron las distintas dependencias, mientras una banda de música, alegraba con sus acordes el acto.

Después se permitió al público la entrada en la fábrica.  
El lunch  
Después los invitados se trasladaron al domicilio de don Guillermo Vanrell, en donde fueron obsequiados con un delicioso lunch.  
Los señores Vanrell, Borrás, Salvá y Ferragut se multiplicaban para

atender á los concurrentes, quienes quedaron altamente satisfechos de las atenciones recibidas, haciendo votos por la prosperidad de la nueva fábrica, que tanto significa para el laborioso pueblo de Luchmayor.

## De Sociedad

Ha fallecido en Mahón el anciano señor don Juan Villalonga y Mascaró, director que había sido de «El Bien Público».

Que Dios le conceda la bienaventuranza eterna!

A cuarenta y cinco ascienden los opositores á la cátedra de francés vacante en el Instituto de Mahón.

Entre ellos figuran don Antonio Roca, cónsul de Portugal en Mahón y auxiliar de aquel Instituto y el notable publicista don Gabriel Alomar.

Se halla enfermo de algún cuidado el antiguo comerciante don Bernardo Estela, padre político del concejal don José Estela.

Hacemos votos por su curación.

Ha fallecido en Manila, nuestro paisano don Pedro Juliá, misionero de San Vicente de Paul y Rector del Seminario-Colegio de San Carlos en Cebú (Filipinas).

En Agosto último había estado en su país natal, Felanig, Q. E. P. D.

En Ibiza ha fallecido la anciana señora doña Josefa Prets, viuda de Urbay y abuela materna del práctico de aquel puerto don Juan Torri.

Descanse en paz.

Se encuentra enfermo de cuidado en Mahón, habiendo sido visitado, el coronel retirado don Alejandro Sanz.

Deseamos su restablecimiento.

A bordo del vapor «Isleño» llegaron ayer mañana de Valencia: don Vicente Bartolote, don Juan Murios, don Juan Güell, don Francisco Ibáñez, don Angel Fernández, don Juan Cardos y don Francisco Roselló.

## EN LA CATEDRAL

### Sermones Cuaresmales

Tomando por tema las palabras del Eclesiastés *Tu ciudad marmurará*, el Rdo. P. Sellas, en su sermón de ayer, expuso á la consideración de su numeroso auditorio las terribles consecuencias del lema adoptado, en todas las épocas, por los pueblos prevaricadores: *sin Dios y contra Dios*; grito de rebelión, eco y trasunto del *non serviam* profirido por Luzbel en el cielo antes de ser precipitado en el profundo de los abismos.

Narró en primer término el orador las preparaciones del pueblo escogido, por las que fué inmediatamente castigado, viéndose sometido al yugo aporoso de los reyes gentiles y singularmente al de Nabucodonosor y Baltasar; pero Dios, á su vez castigó á los dominadores por sus maldades, y cuando Baltasar se hallaba más abstraído y en medio de su mayor disipación, la mano misteriosa traza en la pared de la sala del festín la terrible inscripción que contiene su sentencia, y Ciro rey de Persia es el instrumento de que se vale Dios para aniquilarle. Se levantaron contra Dios y se estrellaron contra Dios.

Describió luego el orador el cuadro de depravación de la Roma pagana: sus guerras, sus sacrificios en los que se vertía la sangre humana, y aquella sociedad corrompida que adoró al sol, á los elementos y hasta á los más repugnantes monstruos, pero que no quiso reconocer al Dios verdadero, se desmoronó también y desapareció para siempre.

Y lo que acontece con el Paganismo, pasa también con todas las falsas religiones, con todas las sectas que van surgiendo y el Madoeismo y el Sabesmo y el Bramahismo y otras muchas, no sirven más que para llevar la desolación y la guerra á inmensas comarcas, estrellándose al fin contra la firme roca sobre la que se yergue la cruz.

Transcurren siglos. Allí en los confines del Asia se levanta Mahoma, predica una nueva doctrina, reúne á muchos prosélitos y las fanáticas huestes del Korán siembran el exterminio por doquiera.

En el siglo XVI el apóstata Lutero, logra conmovier la Europa entera. Describió el orador los grandísimos males ocasionados por la Reforma y sus fatales y trascendentísimas consecuencias en todos los órdenes en el transcurso de los años.

En rápida ojeada fijóse en las figuras más salientes que personifican la rebelión en los distintos estados y habló de Cronwell y de Didesot y de Voltaire y de Boston....

Detúvose en pintar los horrores de la Revolución francesa; dijo que en Francia levantáronse 200,000 guillotinas, que el número de espías se elevaba á 600,000 y que en poco tiempo fueron guillotinas 36,000

personas distinguidas; males todos ellos acarreados por la insana guerra declarada á Dios; guerra que en los tiempos modernos encarna en el masonismo, liberalismo, socialismo y anarquismo.

Continuando en el exámen de los modernos tiempos habló de Napoleón III y dijo que al mismo tiempo que éste abandonaba al Papa combatido por los italianismos, se daban los primeros gritos de viva la República; habló también de Bismark que receloso del poder romano fundó el «Kulturka» teniendo no obstante que retirarse al fin vencido; y en parecidos términos se ocupó finalmente de Giastone.

Evocó luego el P. Sellas la visión apocalíptica descrita por San Juan; una Matrona surge en Occidente coronada de flores teniendo á sus pies una hidra de siete cabezas y escrita en su frente la palabra Babilonia; al par que por Oriente aparece María la Reina del cielo, vestida del sol, sirviéndole de escabel la luna y pisando con su planta virginal la cabeza del dragón. María, añadió el orador, es la salvación del mundo y á sus plantas debe posternarse la humanidad implorando la divina clemencia por su intercesión bendita.

Para demostrar que todos los embates del error y de la maldad se estrellan contra el poder de Dios terminó el orador su discurso recordando aquella célebre frase de García Moreno, presidente de la República del Ecuador, al caer mortalmente herido al golpe del puñal sectario: *¡Dios no muere!*

## Un suicidio en Mahón

En nuestra edición de ayer dimos la noticia del suicidio de una anciana que habíase suicidado en Mahón.

En la prensa de la vecina isla, llegada ayer, encontramos los siguientes detalles:

«En el acto nos hemos trasladado á la calle de Santa Escolástica, lugar del suceso, encontrándonos con el triste espectáculo de una mujer de 63 años habiéndose puesto fin á sus días ahorcándose de una viga situada en la entrada al patio de su casa.

Según datos que hemos podido adquirir del propio esposo de la infortunada mujer, aquél ha salido esta mañana para la plaza mercade, dejándola, al parecer, sin que nada anormal se le notara, y al regresar á su domicilio se ha encontrado con la desgracia consumada.

El esposo, suponiendo que su mujer estuviese aún viva, ha cortado en el acto la cuerda de que colgaba; pero desgraciadamente la suicida era ya cadáver.

Según parece, el asunto presenta algunas confusiones, habiendo sido detenido é incommunicado el esposo.

Nada podemos decir por estar el hecho *sub judice*»

## En el «Centre Catalá»

Conferencia del señor Alcover  
Ayer el M. I. señor don Antonio M.º Alcover, dió en el «Centre Catalá» la anunciada conferencia sobre «Regionalismo».

Manifestó que la palabra regionalismo tenía un sentido muy amplio y que unas veces era sinónimo de localismo, otras de provincialismo; pero que no era del regionalismo considerado bajo esta acepción del que iba á tratar, sino del regionalismo sinónimo de nacionalismo.

Lo primero que debemos inquirir, añadió el conferenciante, es si en España hay varias Naciones dentro de un solo Estado; mas ante todo conviene fijar bien el significado de las palabras nación y estado.

Nación, de *nascor*, es sinónimo de ó raza, pueblo ó conjunto de pueblos que tienen la misma fisonomía étnica; Estado, por otra parte es el conjunto de organismos que rigen la nación.

Puede suceder que dentro de un Estado haya una ó varias Naciones y también que una sola Nación esté fraccionada entre varios Estados.

Fijémonos, continuó diciendo el disertante, en el Estado que contiene varias Naciones; en este caso puede suceder ó bien que una de las Naciones ejerza el poder ella sola, en cuyo caso será la dominadora ó bien que cada una de aquellas conserve la propia autoridad si bien con cierta dependencia de una autoridad suprema, como sucede en Suiza.

Circunscribiéndonos ahora á España diremos que es un conjunto de varias naciones dentro de un solo estado; para convencerse de ello, basta con haberla recorrido.

Uno de los distintivos característicos y diferenciales de las naciones es su lengua y sus leyes y ateniéndonos á estas características podemos sin vacilaciones afirmar que el estado español está formado por cuatro naciones: la castellana, la vasca, la gallega y la catalana.

Que el vasco y el castellano son verdaderos idiomas, nadie lo pone en tela de juicio; en cambio hay muchos que afirman que el gallego y el catalán son simples dialectos.

Los que así se expresan demuestran no poca ignorancia porque aun

## Almacenes SAN JOSE

TEMPORADA DE CUARESMA  
SEDAS NEGRAS DE TODAS CLASES

Granadinas, Chales, Pollitas, Velos, Mantos, Crespones, Armures y Granites

PRECIOS BARATISIMOS  
GRANDES REMESAS EN GÉNEROS BLANCOS  
PRECIO FIJO

## COMPANIA GENERAL DE LECHE PURAS

Sociedad anónima por acciones.—Capital 1.900.000 francos

Leche condensada, sin desnatar

Proveedores efectivos en Francia del MINISTERIO DE LA MARINA, del MINISTERIO DE LAS COLONIAS, de los Hospitales de la ciudad de París y del servicio de sanidad del MINISTERIO DE LA GUERRA, etc., etc.

Para informes en las islas Baleares: A. AYRES, Sindicato, 175, Palma.



EL GALLO  
Marca depositada

dando por buena su afirmación no deben echar en olvido que como ha dicho Max Muller lo vivo de las lenguas son los dialectos.

Todas las lenguas románicas si bien se mira son dialectos, pues todas ellas son hijas del latín.

Respecto á la otra característica de la nación; es á saber el derecho, es preciso estar ciegos, dijo el señor Alcover, para no ver que en España han existido diferentes legislaciones y los grandes trabajos de unificación que se han hecho no han llegado á dar completo resultado.

Entró luego el conferenciante en la parte histórica propiamente dicha. Manifestó que la unificación de España llevada á cabo por los romanos y visigodos, fué fatal para España, y lo prueba el hecho de que en una sola batalla, la del Guadalete, puede decirse que los árabes se hicieron dueños de todo el suelo español.

La reconquista de España no pudo realizarla el uniformismo sino los varios núcleos que se formaron en distintos puntos de la península.

Describió luego el señor Alcover con minuciosidad de detalles las vicisitudes del período de la Reconquista, y en especial todo lo referente á Cataluña y Aragón, hasta el momento en que comienza la hegemonía de Castilla.

Dijo que Carlos V y Felipe II apesar de su gran poderío respetaron los derechos de Cataluña.

Añadió que el renacimiento de los estudios clásicos abrió bienes y males; entre estos últimos el cesarismo y el unitarismo; pero que á pesar de esto Cataluña y Aragón conservaron sus privilegios hasta la época del Conde-duque de Olivares.

Extendiose el conferenciante en consideraciones acerca de los reinados de los Felipes IV y V y terminó esta parte diciendo que los centralistas creían que su victoria era completa, pero que vino luego el Romanticismo que constituyó una reacción en todos los órdenes.

Por fin el Renacimiento al principio solo se extendió á la literatura pero luego se convirtió en escuela política y en Barcelona los elementos nuevos dominaron en todos los centros de cultura y la consecuencia final fué el triunfo de la Solidaridad en 1906, cuyas ideas se han ido extendiendo por doquiera.

Si en España hay distintas nacionalidades es una injusticia, dijo el orador, que una domine á las otras y conste además que yo no soy enemigo de Castilla como algunos han querido suponer; lo único que pretendo es que no me imponga su lengua; yo pretendo ser tan español como los castellanos; lo del separatismo es una verdadera calumnia inventada para suscitar odios contra Cataluña.

Dijo que nunca oyó decir en tierras catalanas las frases injuriosas que contra España ha oído fuera de ellas.

Alguien pregunta, añadió, que tenemos que ver los mallorquines con los catalanes; los que tal dicen desconocen la historia; catalanes fueron los conquistadores de Mallorca; nombres de pueblos, montes y rios catalanes son la inmensa mayoría de apellidos mallorquines.

Esto no quiere decir que tengamos que ser meros comparsas de Cataluña, debemos unirnos á los catalanes, pero conservando nuestras iniciativas.

Habló de las deferencias de que son objeto los mallorquines en Cataluña desde que se inició el nuevo movimiento y de las admirables obras que ha llevado á cabo Cataluña, la que se ha hecho escuchar en Madrid.

Añadió que si todas las provincias imitaran á Cataluña, moriría el caciquismo y que de todos los males se echa la culpa al gobierno y no debe ser así porque el Gobierno lo hace la Nación.

Los centralistas dijo después, se contentan con gritar *Viva España*, pero nada hacen para que viva.

Terminó manifestando que interesa

á toda España imitar el entusiasmo de los catalanes, pues haciéndolo se puede aun salvar.

Grandes y prolongados aplausos coronaron las últimas palabras del señor Alcover, que también había sido varias veces aplaudido durante su peroración que duró cerca de hora y media.

El señor Alcover fué muy felicitado.

## Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:  
Procedente de Valencia, entró á las once y media de la mañana, el vapor correo «Isleño», conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

—Por la tarde llegó el vapor correo de Mahón, que debía llegar anteaayer por la mañana, pero que el mal tiempo le hizo retrasar la salida hasta ayer mañana á las seis.

## CULTOS

Para hoy  
Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición á las seis y media, empezando un turno de misas que durará hasta las doce; durante la de las once se hará meditación; por la tarde á las seis y media Corona, meditación, estación, Te-Deum, terminando con un responso en sufragio del alma del fundador.

Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

Para mañana  
Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en las Miñonas dedicadas á la Virgen de la Soledad: Exposición á las seis y media y misas rezadas; al anochecer Rosario; meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María  
A Nuestra Señora de la Grada en la Catedral.

Santorál  
Hoy.— Santos Rosendo y Albino, obispos confesores.

Mañana.— Santos Absalón y Simplicio papa, mártires.

Anima

## Sociedades y Corporaciones

Centro Farmacéutico

En cumplimiento del artículo 17 del Reglamento de esta Sociedad, la Junta de Gobierno, acordó en el día de ayer, convocar á la general de accionistas, á la reunión ordinaria que tendrá lugar el día 14 Marzo próximo, á las doce.

Los accionistas que deseen asistir á la Junta, deben depositar sus acciones con 24 horas de anticipación, recogiendo su papleta de asistencia.

Palma 25 de Febrero de 1909.—Por el Centro Farmacéutico: El Presidente, Juan Munnar.—El Secretario, Juan Sureda.

## ESTOMACAL VERDAD

Pídase en cafés y Ultramarinos.

La manera de prolongar la Vida es conseguir  
UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acedia*, los *vómitos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo, y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado á quien lo pida.

# TELEGRAMAS

## CONGRESO

Madrid 27 á las 24

Acta.—Ruegos y preguntas

Se ha abierto la sesión á las 3'40 bajo la presidencia del señor Dato, dándose lectura al acta de la sesión anterior que es aprobada.

El señor Azcárate pide noticias de los sucesos ocurridos en Carballo (Coruña).

El Ministro de la Gobernación lee varios telegramas y agrega que entendiéndose que las autoridades han obrado como debían obrar.

El señor Rosales denuncia ciertos abusos que dice ha cometido el Ayuntamiento de Osaró.

Promete el ministro que se procederá con rectitud.

El señor Romero dirige un ruego al ministro relativo á las oposiciones para una auxiliaria de Granada y le contestan los señores Muro y el ministro.

Sobre lo ocurrido en la Cárcel Modelo.—La dimisión del señor marqués de Estella

El señor Azcárate pregunta al ministro de Gracia y Justicia si es cierto lo que refiere la prensa sobre ciertos hechos ocurridos en la Cárcel Modelo.

El señor Salaberry reclama el expediente instruido.

El señor Benítez Lugo llama la atención sobre ciertos anuncios publicados en Manacor de diversas subastas fijando el tipo de las mismas en francos.

El señor Burell pregunta si es cierto que el ministro de la Guerra ha presentado la dimisión.

Le contesta el ministro de Instrucción pública diciéndole que no tiene noticias de ello.

Sobre la remisión de la hojalata

Se reanuda la interpellación del señor Urzaiz sobre la libre admisión de la hojalata y dicho señor pide que no se dé por terminado el debate sin que el Gobierno exponga su opinión. Insiste el señor Urzaiz en lo dicho anteriormente.

Le contesta el ministro de Hacienda y declara que después del debate, el Gobierno tiene el deber de resolver el expediente.

El señor Urzaiz se congratula del resultado de la discusión.

El proyecto de Comunicaciones marítimas

Seguidamente se reanuda la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas.

El señor Irujo pide la supresión del artículo primero por el que se crea el impuesto sobre el tonelaje.

El ministro de Fomento hace el resumen de la discusión sobre la totalidad y expone los antecedentes del proyecto.

Asegura que el Gobierno convencido de su opinión reclama con insistencia la aprobación del proyecto, no desistiendo de modificar cuanto le parezca perjudicial.

Se muestra conforme con el señor Zulueta de la necesidad de habilitar puertos.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## SENADO

Madrid 27 á las 24

Acta.—Nuevos senadores

Se ha abierto la sesión bajo la presidencia del señor Azcárate.

Se lee el acta de la sesión anterior que ha sido aprobada.

Han sido aprobados los dictámenes de la Comisión de actas relativos á las de los Senadores electos por la Universidad de Valencia y provincias de Albacete, Baleares, Lugo y Sevilla.

Sobre el proyecto de Administración local

Se ha reanudado la discusión del proyecto de Administración local y el señor Sol y Ortega ha pedido se le reservase la palabra para cuando estuviesen presentes los señores Montero y Esteban Collantes.

Se desechan varias enmiendas á los artículos 37 y 38 de los señores Palomo y Calvetón respectivamente.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## POLÍTICA

Madrid 27 á las 24.

Los nuevos presupuestos.—La reforma de la tributación

Se nos asegurado que á últimos de Marzo ó principios de Abril se leerán

los presupuestos generales del Estado para el año 1910.

El señor Gonzalez Besada ha manifestado que tiene ya terminado el proyecto para la reforma de la tributación.

Los liberales y el bloque.—Discusiones.—Moret indeciso.

Entre los elementos liberales se discute mucho el mitin de Valladolid.

Se asegura que se han negado á ir á dicho «meeting» los elementos sanos del partido, mientras el señor Moret no prescindiera del bloque, pues no quiere que continúe el partido liberal mezclado con elementos que no le favorecen.

El señor Moret ante dicha negativa se muestra indeciso.

Según parece, ha dicho que no dará á su anunciado discurso otro carácter que el conocido.

Salida de liberales para Valladolid.—El señor Canalejas

Han salido en el expreso para Valladolid los señores Moret, Conde de Romanones y Melquiades Alvarez.

Es inseguro que vaya al «meeting» el señor Canalejas pues cree que yendo el Presidente no ve la necesidad de asistir él.

Madrid 28 á las 18'30.

Comisionados gallegos en Madrid.—El impuesto sobre tonelaje

Los comisionados gallegos siguen sus gestiones para conseguir no se implante el impuesto sobre tonelaje.

Han visitado al señor Canalejas interesándole en este asunto, quien les ha manifestado que está dispuesto á agotar todos los recursos parlamentarios á favor de la supresión del referido impuesto.

LA CRISIS

Madrid 27 á las 24

La sustitución del señor Marqués de Estella.—La llegada del Rey.—El general Linares ministro de la Guerra

En el Consejo celebrado esta noche ha quedado acordada la sustitución del señor Marqués de Estella en el cargo de ministro de la Guerra.

S. M. el Rey llegará el lunes y presidirá el Consejo que ha de celebrarse en dicho día, en el que jurará el cargo de ministro de la Guerra el señor Linares.

Don Alfonso regresará á Sevilla el mismo lunes.

Madrid 28 á las 18'30.

Llegada del general Linares

En el expreso de Barcelona ha llegado el Capitán general de aquella región señor Linares.

En la estación le esperaban el señor Maura, algunos generales y muchos militares.

Comentarios á la crisis.—Solución probable

La prensa publica hoy extensos comentarios acerca de la crisis ministerial que atraviesa el gobierno.

Se afirma que la crisis se limitará á la sustitución del Ministro de la Guerra, General Primo de Rivera por el general Linares.

Conferencia de los señores Maura y Linares

El señor Maura ha celebrado una conferencia con el capitán general de Cataluña señor Linares, hablándole se supone, pues se mostraron reservados, de la provisión de la Cartera de Guerra.

Después de la conferencia marchó el señor Maura al campo, de donde regresará al anochecer.

El sustituto del general Linares

Circuló con bastante insistencia el rumor de que el general Echagüe pasaría á ocupar la Capitanía general de Cataluña.

Para sustituir á éste en el cargo palatino que ocupa se indica al general Martitegui.

Actitud del general Linares

Una persona que ha realizado el viaje con el general Linares me ha dicho al preguntarle si ya era Ministro de la Guerra, «voy á Madrid llamado por el señor Maura, procuraré defenderme todo lo posible».

Conferencia de Maura con Linares

Cuando hubo llegado el general Linares se marchó con el señor Maura al domicilio de éste en donde celebraron una detenida conferencia.

Confirmando la dimisión del Marqués de Estella.—No saldrán mas ministros

El ministro de la Gobernación señor Lacierva ha confirmado que había sido admitida la dimisión al mi-

nistro de la Guerra, general Primo de Rivera, porque éste se encuentra delicado de salud.

Ha añadido que mañana se celebrará Consejo de Ministros que será presidido por el Rey.

Ha manifestado que no es cierto que salgan del gobierno mas ministros que el de la Guerra, pues no hay motivo para ello.

## LOS REYES EN SEVILLA

Madrid 28 á las 18'30

Oyendo misa.—De paseo

Dicen de Sevilla que los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria oyeron misa en la capilla del Alcazar.

Después de la misa el Rey jugó una partida de polo, saliendo la Reina Doña Victoria á pasear por las Delicias.

Entrevista del Rey con el general D' Amadé

Llegó á Sevilla el general francés D' Amadé.

Fue recibido en la estación por el ministro de Francia en España y personajes de la colonia francesa.

Don Alfonso recibió en audiencia particular á M. Revoil y al general D' Amadé, recién llegado.

Madrid 28 á las 24

Almuerzo con don Alfonso.—Imposición de insignias

Dicen de Sevilla que el Embajador de Francia M. Revoil, el Agregado á la embajada francesa y el general D' Amadé, almorzando hoy con los Reyes.

Don Alfonso impuso á D' Amadé las insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar blanca.

Llegada.—Invitación aceptada

Un despacho de Sevilla dá cuenta de que han llegado á dicha ciudad el Ministro inglés en Marruecos.

Una Comisión de la Junta de Obras del puerto invitó á S. M. el Rey á inaugurar las nuevas obras.

S. M. el Rey después de interesarse por el asunto indicó la fecha del 25 de Marzo.

Jugando al Polo.—De paseo.—Una conferencia

Después del almuerzo S. M. el Rey jugó durante largo rato al Polo.

Doña Victoria salió á paseo en carruaje.

Don Alfonso habló estensamente con el general D' Amadé sobre los asuntos de Marruecos.

## ENTIERRO DEL CARDENAL SANCHA

Madrid 28 á las 18'30

Para asistir al entierro del Cardenal Sancha

En el tren correo de las 8 de la mañana, han salido para Toledo el infante don Fernando con su ayudante, los obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, el ministro de Gracia y Justicia marqués de Figueroa, el alto clero, senadores y diputados y otras distinguidas personalidades de esta Corte para asistir al entierro del cardenal Sancha.

El infante don Fernando va en representación del Rey.

Madrid 28 á las 24

Llegada del infante don Fernando.—Animación

Comunican de Toledo que conforme se había anunciado se verificó esta mañana el entierro del cadáver del Cardenal Sancha.

A las diez llegó á Toledo el tren que conducía al infante don Fernando que vestió el uniforme de Caballería.

Circuló la noticia de que cubrirían la carrera los alumnos de la Academia de Infantería.

Han llegado también muchos forasteros para presenciar el entierro, notándose gran animación.

Las tropas cubricaron la carrera.—Las calles atestadas

Media hora antes de la señalada las tropas han ido cubriendo la carrera.

Las calles por donde debía pasar la Comitiva estaban atestadas de forasteros que habían acudido para presenciar el acto del entierro.

Los balcones estaban ocupados por gran número de personas.

El acto del entierro.—La comitiva

El acto del entierro del Cardenal Sancha se verificó sin el menor incidente.

La comitiva fúnebre estaba formada por un piquete de la guardia civil que abría la marcha, una batería de artillería rodada, dos compañías de

alumnos de la Academia de Infantería, los asilados, el Clero Catedral y el de las parroquias, damas, nobles, Comisiones de diferentes cuerpos, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el señor marqués de Figueroa, los obispos de Madrid-Alcalá, Sión, de la Seo de Urgel y otros sacerdotes.

Presidió el duelo el infante don Fernando.

El cadáver iba encerrado en un arca negra y era conducido por los familiares del prelado.

Cerraba la marcha el Regimiento de la Reina.

En la Catedral

El cadáver entró en la Catedral por la puerta del Reloj siendo depositado en el suelo.

Seguidamente empezaron los funerales de cuerpo presente que han resultado solemnes.

Ambos lados del infante don Fernando estaban el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Figueroa, y el Gobernador civil.

Las tropas han hecho las tres salvas de ordenanza.

El regreso

A las cinco y cuarenta y cinco han regresado á Madrid, los expedicionarios que habían ido á Toledo con motivo del entierro del Cardenal Sancha.

El infante don Fernando quedó en Toledo de donde regresará mañana.

## NOTICIAS SUELTAS

Madrid 27 á las 24.

Balace del Banco de España

Según el último balance del Banco de España, la cantidad en oro ha aumentado en 162.305 pesetas; la plata en 3.609.961 pesetas; las cuentas corrientes, en 2.494.748 pesetas; el efectivo del Tesoro, en 2.608'92 pesetas y los billetes, en 4.554.775 pesetas.

Acuerdos de la Junta de Patronato de la Cárcel.—Una visita al señor Lacierva

En vista del caso de tifus ocurrido en la Cárcel, se ha reunido la Junta de Patronato de la misma, acordando la desinfección del local.

Además acordaron auxiliar al señor Lacierva para pedirle auxilios sanitarios y prevenirle el conflicto que pudiera surgir con la aglomeración de quincenarios, que pudieran ser el vehículo de la infección tífica.

La inspección judicial

Según parece, de la visita de inspección que realizan los magistrados á los Juzgados Municipales se desprenden algunas irregularidades que se han cometido en la formación de expedientes locales incoados para administrar justicia.

Aumento en la recaudación

De los trabajos de final de mes resulta que la recaudación obtenida por todos conceptos durante el mes de Febrero supera á la obtenida en igual mes del año 1908.

El premio segundo de la Lotería Nacional

El premio segundo del sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, ha sido despatchado por la Administración de Loterías de la calle de Toledo que se inauguró el sábado último.

El billete se halla repartidísimo entre los vecinos del barrio.

Al conocerse el número se produjo gran algazara entre todo el vecindario.

La Reina Pía enferma

Comunican de Lisboa que la Reina Pía se halla algún tanto delicada de salud.

Paseó esta tarde en automovil y después á pie visitando algunos paseos de los alrededores de la capital.

Viaje del Rey de Portugal á Pau

Un despacho de Londres dice que es seguro que el Rey don Eduardo irá á Pau al objeto de asistir á una de las experiencias de Wilburg Wricht con su aeroplano.

Sesiones de la Duma suspendidas

Telegramas de San Petersburgo dicen que terminados los debates en la Duma, del asunto relativo al derecho sobre las proposiciones presentadas por los diputados de la oposición, se han suspendido las sesiones.

Ataque contra Tabriz

Comunican de Londres que un periódico publica la noticia del ataque contra Tabriz, realizado por parte de las tropas del Sha de Persia.

Los soldados bombardearon la población que se resistió durante mucho tiempo.

Al final las tropas fueron rechazadas.

De la refriega resultaron 150 muertos, haciéndose numerosos prisioneros.

Asamblea de Agricultores

El viernes próximo se reunirá en el local de la Asociación de Agricultores de España, la Asamblea general para constituir la federación agraria de Castilla.

La nueva asociación se propone fomentar el avance de la agricultura llevando á ella los modernos procedimientos, construir canales de riego, divulgar los conocimientos científicos entre los agricultores y mover á estos para que tengan espíritu corporativo que tanto puede influir en su bienestar.

Madrid 28 á las 18'30.

Día hermoso.—Animación

Durante todo el día ha reinado en esta Corte buen tiempo, las calles y paseos se han visto sumamente concurridos.

Se advierte igual animación á la del día primero de Carnaval.

Se siente bastante frío.

El gordo de ayer.—Administración fortunada

Telegrafían de Bilbao que el billete que obtuvo el premio mayor en el sorteo de ayer, ha sido expedido por la misma administración de loterías que despachó el billete que obtuvo el premio gordo de Madrid.

Se sabe que dos décimos del billete favorecido los adquirió un viajante de comercio; á quien en el sorteo de Madrid le correspondió la aproximación del premio mayor.

Los restantes décimos están repartidísimos. Las favorecidos se muestran satisfechos y han celebrado actos de regocijo por su suerte.

Disposiciones de la «Gaceta».—La cátedra de árabe vulgar de Palma de Mallorca

El citado diario oficial publica las siguientes disposiciones: Convocando el concurso para proveer la plaza de un maestro de taller, otra para la adquisición de material para el cuerpo de ingenieros militares.

Publica además una disposición fijando el tipo medio de los francos á 11'41.

Anuncia el concurso para proveer en propiedad las cátedras de árabe vulgar, vacantes en las Escuelas superiores de Comercio de Madrid, Málaga, Santa Cruz de Tenerife y Palma de Mallorca.

El plazo para presentar instancias para tomar parte en este concurso expira á los 30 días.

Condecoraciones

Despachos telegráficos de París dicen que el Presidente de aquella República Mr. Fallieres, ha concedido la gran cruz de la Legión de honor al Embajador de Alemania en París y al subsecretario de Estado, Barón Schoen, con motivo de la firma del tratado franco-alemán sobre Marruecos.

Banquete á los catedráticos españoles.—Salida

Telegramas de Burdeos dicen que los profesores de aquella Universidad, anoche obsequiaron con un banquete de despedida á los catedráticos de la Universidad de Oviedo.

Pronunciaron brindis de tonos cordiales los Rectores de ambas Universidades.

La comisión de catedráticos españoles hoy marchará á España.

Se muestran satisfechísimos de las atenciones que se les han dispensado.

Viaje del general D'Amadé

El general D'Amadé ex-jefe de las tropas francesas que operan en Casablanca, según telegramas de Gibraltar ha salido de aquella población para Cádiz y Sevilla, en donde celebrará una entrevista con don Alfonso.

Tratado de Comercio

Telegrafían de Washington que se ha firmado en aquella población un tratado de comercio entre los Estados Unidos é Italia.

Por este tratado se concederán grandes ventajas á los vinos espumosos italianos.

Ministro que dimite

Telegrafían de París que ha presentado la dimisión, el ministro que desempeñaba la cartera de Hacienda del gobierno griego.

Accidente automovilista.—Un muerto y varios heridos

Dicen de Darmstadt (Alemania)

que un automóvil que conducía á cinco oficiales del ejército chocó contra un árbol.

De resultas de dicho accidente fallecieron uno de los oficiales y los otros se encuentran heridos.

El auto quedó destruido.

Maura en el campo

Después de almorzar el señor Maura ha marchado al campo.

Regresará á última hora de tarde. Mencheta

## NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 28 á las 22'00

Buen tiempo

El día transcurrido ha sido totalmente despejado.

El frío se ha dejado sentir con bastante intensidad.

El mar está tranquilo.—Banquete

El batallón de veteranos ha celebrado hoy solemnes fiestas en honor de San Baldobero.

Asistió el citado batallón á una solemne misa rezada que se celebró en la iglesia de San Agustín. A tan solemne acto han asistido comisiones de oficiales de los distintos cuerpos de guarnición en esta Plaza, el general Cortés y numeroso público.

Los oficiales del batallón de veteranos se reunieron en fraternal banquete en el restaurant «Mundial Palace» al que asistieron invitados los delegados de las autoridades.

Regreso de emigrantes

Han salido para los pueblos de Castilla de donde son naturales, varios emigrantes que llegaron á esta procedentes de Colombia, que han estado algunos días en Barcelona para cobrar una letra.

Reunión suspendida.—Mitin próximo

En el Ateneo de San Luis, de la barriada de San Andrés de Palomar debía celebrarse hoy una reunión para combatir los proyectos anticatólicos que contiene el programa de bloque liberal.

En el momento que empezaba dicha reunión se presentó en dicho local un inspector de policía de aquel distrito, quien ordenó la suspensión del acto por no haberse llenado previamente los requisitos legales.

El próximo domingo se celebrará un mitin público para tratar del mismo asunto.

Para los mártires de la Independencia